



关键词 养老服务

► 五里桥第一日间照护中心内，附近的老年居民来到这里用午餐
本报记者 周馨 摄

本报记者 姚丽萍

上海，早在上世纪70年代末就已进入老龄化社会，是我国最早步入老龄化的城市，也是老龄化程度最深的城市之一。

截至2022年底，全市户籍60岁以上老年人口超过553万，常住人口老龄化比例达25%。预计2030年至2035年间，上海老年人口将增长至峰值，80岁以上高龄人口持续增长。

数字时代，在申城“9073”的养老格局中，应对深度老龄化，“大城养老”如何探索家门口幸福养老新路径？



原居安养有五边 消弭鸿沟靠数治

“大城养老”探索家门口幸福养老新路径

老了，去哪里？原居安养，是多数人的心愿。

事实上，上海已形成“9073”养老格局——3%的老人机构养老，7%的困难老人在社区接受政府购买服务的养老，90%的非困难老人居家养老；换言之，97%的老人要在社区“原居安养”。面对现实，申城积极构建15分钟社区养老服务体系，打造原居安养幸福圈。这个幸福圈长啥样？“五边形”——床边、桌边、身边、周边、手边，让体面养老有保障！

在床边，如何照护？试试“家床”。

2022年，申城完成持续三十年的成片旧改。搬了家，人户分离，养老服务还能继续吗？能，因为有家床照护。黄浦区率先推出“家床照护”，以优质养老机构为支撑，排摸老人个性化养老需求，设计专属上门照护方案，采用双方议价、签约购买服务的市场化运作机制，老人在家就能享受专业养老服务。迄今，“家床照护”覆盖黄浦区10个街道，累计签约家庭1642户，服务量与稳定性名列前茅。

在桌边，如何助餐？试试老字号吧！

目前，申城有社区长者食堂300多家、老年助餐点1300多个，覆盖城乡、类型多样、总体可及。

去年，申城老年助餐的一大创新——

问问身边的老人们，有没有在线支付受阻，打车招手不停，电信诈骗受损……面对“数字”，老人们难免茫然。

移动互联网时代，如何让老年人享受数字便利，而不是遭遇数字鸿沟？“智慧养老”，就是人民城市数字治理带来的养老服务新形态。

在上海，大城之中的“智慧养老”，已经并将呈现怎样的“智慧模样”？

首先，数字赋能，让生活更美好，美好的前提，是自由、无障碍、非歧视。所以，大城之中“智慧养老”，第一要务，就是消除数字鸿沟，推动老年人信息无障碍。

这件事，上海做得怎么样？市人大常委会《上海市养老服务条例》执法检查显示，2021年申城首次将“开展100万人次长者智能技术运用能力提升行动”纳入实事项目，市民政局、市大数据中心开展一系列智能手机学习培训和帮办服务，提升老年人数字化技能水平。截至当年，全市4600多个服务点、8000多名志愿者服务老年人超过150万人次。与此同时，乐龄申城·G生活、数字伙伴计划等志愿服务活动，引导老年人融入“智慧社会”。

尤其值得一提的是，大城之中“智慧养老”带来的“自由”，对于消除了“数字鸿沟”的老人而言，可以是，会拿出智能手机扫一扫二

原居安养 探索“五边形”

● 全国人大代表、中国太保战略研究中心主任周燕芳——
推广养老金融知识，引导长期参与

“五边形”是申城家门口“原居安养”的新探索，要在全国推广，实现幸福养老，少不了未雨绸缪。全国人大代表、中国太保战略研究中心主任周燕芳说，预计2050年，我国将全面进入深度老龄化，90后届时也将步入花甲，老年人口规模将突破5亿。

2023年，我国个人养老金账户累计开立达5000万户，参与人数已达2022年全国纳税人数的76.8%。

如何促进年轻人参与个人养老金配

“老字号长者助餐联盟”成立，丰裕、大富贵、沧浪亭、老人和……满足老人个性化、多样化的用餐需求。

目前，新世界集团、淮海集团、豫园集团旗下17个品牌34家门店加盟老字号长者餐厅，日均服务2700客，8.5万名老人受益。五里桥街道先行试点的5家老字号长者餐厅已全部运营，日均提供老年食堂食逾800客。其中，丰裕餐饮店率先试点近一年，门

置？推广养老金融知识，加大税收激励，引导长期参与，都很必要。同时，针对年轻人差异化设计产品，提升个人养老金吸引力和灵活性。比如，增加个人养老金提前取出的条件，以备不时之需。具体而言，可以考虑将本人及直系亲属重大疾病、伤残等特殊状况列为法定全额领取的条件；探索将子女教育、赡养老人、偿还债务等情形纳入部分领取范围，平衡制度的刚性与灵活性，提高账户资金的使用效率。

店适老化改造很用心。门店里，爱心小餐桌，桌子四边，各有一个把手，握住把手，老人起身不费力。老人家评价老字号助餐，一个字——嗲！

在身边，如何帮扶？适老化改造用起来。居家无障碍，截至2022年，申城已累计为1.3万多户家庭提供了居家环境适老化改造，2023年完成改造7715户，“分阶段”有序推进，“分梯度”实行补贴，“分类别”满足需

求。同时，既有公共建筑、公园场地和街道空间，试点整体性适老化改造，都在推进中。

在周边，如何布点？均衡充实可共享。

目前，申城着力推进家门口养老服务站建设，场地不大，专为社区老人提供养老“微服务”——无论是“微助餐”“微日托”，还是“微健康”“微社交”……出家门，走走就到，很便捷。

离家不远，就是隔壁街道的老年日间活动中心，“活力老人”能不能天天来这里读书看报呢？可以！原居安养，布点共享，服务设施布局要均衡充实，点位服务集成性、功能综合性，都在提升。

在手边，如何响应？数字赋能。

一位老人，日子过得怎么样？看看“画像”，就知道了。以老年人信息库为基础，精准获取60岁以上老人的基本情况、生活状况、健康状况、享受政策等情况，形成老人“画像”数据池，精准匹配政策。

2017年，“居家乐”一键通服务开启，为“人在户在”的老人提供紧急呼叫、主动关爱、健康管理、政策咨询服务。2022年，申城为养老服务“一键通”已实现高龄独居老人全覆盖。

在申城，聚焦多元需求，盘活各类资源，因地制宜均衡社区养老服务布局，让“原居安养”成为体面养老新模式，目标是——老有所养、老有所依、老有所乐、老有所享！

智慧养老 应用场景多

● 全国人大代表、上海市工商联副主席周桐宇——
反养老诈骗，保护好“银发钱袋子”

“智慧养老”，让老人安全享受数字的便利，一个重要事项是，保护好“银发钱袋子”。全国人大代表、上海市工商联副主席周桐宇说，以“养老”为名的诈骗，行骗手段更具迷惑性，选择诈骗对象更具精准性。老年人往往情感缺失、认知滞后，手中有钱、跟风投资，更易上当受骗。同时，“道高一尺魔高一丈”，针对老年人的诈骗手段不断翻新。因此，反诈骗、反非法集资，预防工作更需持续发力、以应变变、以新应新。

码，畅通无阻；也可以是，不用智能手机，拿出身份证扫一扫，一样畅通无阻。这样的“自由选择”，在申城，已是老年生活的常态。

总归，数字赋能为老服务，两大核心关键：一个是，要帮助老人们共享数字便利；另一个是，要允许老人们不用“数字”，不仅保留传统服务方式，更要不断完善传统服务方式。

其次，数字赋能，让生活更美好，大城之

保护好“银发钱袋子”，预防、打击和整治涉养老犯罪，依法维护老年人合法权益，是一项复杂、艰巨的系统性工程。跨区域涉众型非法集资犯罪打击整治有待加强协调；涉养老诈骗犯罪涉及的法律问题和社会问题综合交织，还需要加强统筹，强化养老领域溯源治理。建议全国人大围绕包括涉养老犯罪在内的涉众型经济犯罪案件，协调公检法司开展相关监督，作出法律性决定，或围绕维护老年人合法权益、发展养老事业和养老产业开展专项监督。

中“智慧养老”，就是让养老需求和养老服务匹配更精准。于是，上海引入物联网、云计算、大数据等新一代信息技术手段，积极探索，鼓励基层社区、养老机构、社会组织打造养老服务数字化转型场景，重塑数字化养老服务流程。

目前，效果怎么样？在老龄化程度位列前三的虹口区、静安区、黄浦区，看看“智慧养老”应用场景展示，不难见微知著。

其中，“一键叫车”，解决出行难，满足高龄、独居老人日常出行、紧急叫车、康复出院用车、特殊用车需求；“智慧助餐”，为助餐场所提供更加精准、快速、便捷的智能结算，降低网络支付门槛，便利老人就餐体验，老年人即便没有手机、不会线上扫码支付，仍能顺利就餐；“认知障碍老人防走失”，戴上智能手环定位，即便轻度认知障碍老人出了门，忘记了回家的路，依然不会走失；“老年人用水用电智能监测”，独居老人家中安装门磁、水、煤气智能监测设备，老人居家安全一旦出现异常情况，就会发出预警，通过完整的闭环解决方案，实现老人居家安全监测……

可以说，“智慧养老”应用场景，覆盖了老年生活的方方面面——安全防护、照护服务、健康防护、情感关爱，无不以数字赋能精准服务，让高品质养老成为可能。来自上海市民政局的一组数据显示，2025年底，上海将建成100个智慧养老院、1000个数字化社区养老服务场所，培育一批智慧养老应用示范基地、社区和品牌；同时，努力消除老年人生活“数字鸿沟”。

一个目标——数字时代，大城养老，志在推动养老服务数字化转型，让“智慧养老”赋予每一位申城老人获得感、幸福感、安全感！